



## 昭彰“文明密码”展现“多元一体”

### ——“西夏陵”成功申遗综述

新华社记者 刘紫凌 艾福梅 马思嘉



7月12日,“探索西夏陵·开启时空对话”青少年研学活动在西夏陵博物馆举办。

本报记者 王晓龙 祁国昌 摄

#### 西夏陵知识十问之一——

## 神秘陵墓的“身世”之谜

本报记者 王溦 王晓龙



贺兰山下,神秘陵墓群静卧。从德国飞行员的偶然一瞥到考古学家的艰辛破译,西夏陵的发现与保护见证智慧与坚守。

上世纪30年代,德国飞行员卡斯特尔驾驶飞机飞越宁夏贺兰山时,看到山脚下成片的圆锥形“土堆”,他按下快门,从高空定格了这一奇特景象。

1971年,宁夏考古工作者钟侃与同事首次走近这些“土堆”。在荒芜的戈壁滩上,他们捡回刻有神秘文字的残碑,一头扎进浩瀚史料寻找答案。

1972年,专业考古队正式成立,开始对这一区域展开系统调查。钟侃带领团队依据陵墓规模和独特的月城结构,从数百座陵墓中辨认出9座帝陵——一个关键问题悬而未决:这9座帝陵究竟各自对应哪位主人?

转机出现在1978年。痴迷西夏文字的学者李范文带着使命进驻陵区,开启长达数年的“残碑拼图”工作。

在艰苦的条件下,李范文逐一考释3270块西夏残碑。最终,他在七号陵碑亭遗址的残碑堆中拼合出一块关键碑额,成功译解上面的西夏文字为“大白高国护城圣德至懿皇帝寿陵志铭”。这一发现,确定七号陵为西夏第五代皇帝仁宗李仁孝的寿陵,成为迄今9座帝陵中唯一确定主人的陵墓。

1988年,西夏陵被国务院列入“第三批全国重点文物保护单位”,系统保护工程拉开帷幕。

“夯土建筑保护是世界性难题。”银川西夏陵区管理处文物保护科科长任秀芬介绍,通过与敦煌研究院合作,采用夯筑支顶、裂隙灌浆等技术,完成全部9座帝陵和44座陪葬墓的本体保护,并建立遗址动态监测预警系统。

2024年,宁夏文物考古研究所西夏陵考古项目负责人柴平平带队对3处防洪工程遗址开展调查发掘,厘清了古人修建防洪设施的思路和智慧。“这些防洪工程有些至今还在发挥作用。”柴平平说。如今,贺兰山东麓防洪工程遗址的沟渠依然有效疏导着雨水,古代工匠的智慧与现代科技建立的监测预警系统共同守护着陵区。

鎏金铜牛的曲线在博物馆灯光下流淌着时间的光泽,琉璃鸱吻的碎片经考古人员之手重获完整。当游客在智慧展柜前旋转三维文物影像,指尖触碰的不仅是中国古代建筑智慧,更是几代考古工作者接力传递的历史火炬。西夏陵区管理处研究员的笔记本里,未解之谜仍写满纸页——8座帝陵的主人身份尚未确认,北端建筑遗址的功能仍需考证……

自治区科技厅联合西夏陵区管理处于2024年8月启动“西夏陵地球物理综合探测关键技术研究”项目,通过空一天一地联合探测技术对2、7、8、9号陵等开展精细探测,为考古工作提供科技支撑。

## 稳增长促发展攻坚年

### “宝马”驭风新赛道——

## 一家合金企业的绿色突围

本报记者 丁建峰

国家级专精特新“小巨人”、国家级“绿色工厂”、自治区级“隐形冠军企业”……对于石嘴山市宝马兴庆特种合金有限公司而言,铁合金的冶炼是最熟悉的“语言”。在转型升级的新赛道上,该公司通过产学研融合破解技术难题,融入数字化发展基因,工业固废在精密的工艺中重生,化作制造业领域的高端材料。

当“宁夏智造”的特种合金走向世界舞台时,人们看到的不仅是一件件高端产品,更是一个传统工业在新时代“破茧成蝶”的生动样本,勾勒出绿色化、智能化转型的清晰轨迹。

该公司位于石嘴山市惠农区红果子兰山工业园区,是集铸造专用硅基多元合金、多元复合材料,利用工业固废材料研究、开发、生产、销售于一体的高新技术企业。其生产的硅基钡系多元合金为合金中高效新型复合合金,是炼钢的脱氧剂、脱硫剂,还兼有脱磷的

作用;是铸造中的高端孕育剂和变质剂,主要应用于风力发电、汽车制造等行业。

2010年前后,国内铁合金行业正经历一场“规模竞赛”,许多企业通过扩大产能抢占市场。然而,宝马兴庆却选择了一条与众不同的道路——精细化转型。“当时行业普遍追求规模,但我们决定向高附加值、高技术含量的特种合金领域进军。”公司副总经理王凯介绍。

2012年,宝马兴庆投入巨资引进新设备,开始研发铸造用硅基合金孕育剂。

这条路并不平坦。一台关键设备的调试改造耗时3年,累计投入6000万元,几乎成了企业一项沉重的负担。但研发团队在逆境中奋进,工程师反复调整参数、优化配方,经过持续试验摸索,终于取得突破。

正是基于对发展的执着,宝马兴庆精耕细作差异化新赛道,在硅基合金孕育剂的基础上向深度和广度进阶,不断开发系列新品,

## 坚守艺术理想 不负时代使命

### ——习近平总书记给8位电影艺术家回信激励全国电影工作者为繁荣发展文艺事业作出新贡献

“党的女儿”等多个经典银幕形象。

“为党的事业奋斗,为人民文艺奋斗,始终是我不变的初心。我将按照习近平总书记指引的方向,继续在从艺做人上作示范,带动更多电影工作者坚定不移跟党走、永远为人民服务。”田华说。

习近平总书记在回信中提到“不禁想起你们参与创作的那些耳熟能详的经典电影”,让写信人之一、演员陶玉玲非常欣喜:“老一辈文艺工作者是在党的关怀和教育下成长起来的。我将牢记习近平总书记‘在崇德尚艺上作表率’的要求,发挥好党员先锋模范作用,以实际行动带动更多文艺工作者做有信仰、有情怀、有担当的人。”

(下转第四版)

## 宁夏创建跨界联动消费场景助燃“夜经济”

夜绽生活节启幕 深化商文旅体融合

本报讯 (记者 杨娟)夜读、音乐节、运动嘉年华、电音派对……7月11日,2025“夜宁夏·潮生活”商文旅体系列活动暨第六届夜绽生活节在银川市阅彩城启幕。我区精心打造“日落后的100种生活”,为城市夜生活寻找更多的打开方式,为夏夜注入新的消费热情和活力。本次系列活动将持续至10月,覆盖全区。“购在中国”活动框架下,我区不仅推动银川怀远观光夜市、吴忠光耀美食街等成熟集聚区提档升级,还鼓励各地打造特色场景,让“一区一特色”的夜间经济矩阵更加鲜活。

启动仪式上,跟随《夜宁夏·魅力绽放》微视频的镜头,感受宁夏夜间经济的升温,并发布了《2025“夜宁夏·潮生活”攻略》,将全区夜间文旅消费集聚区、特色商业街区、文化场馆等消费坐标一一标注,为市民和游客全方位解锁夜游、夜购、夜食、夜娱的多样玩法。

“今年的夜绽生活节,我们在延续八大经典主题场景的基础上,进行了创新升级,推出‘秀+、夜读+、夜健+、夜食+’版本,为消费者带来更加年轻化、沉浸式、新潮化的体验。”宁夏阅彩商业集团副总经理姚益介绍。

阅彩商业集团带来的第六届夜绽生活节亮点与首店入驻消息引发消费者关注;漫葡小镇的沉浸式夜游创新计划打开夜游新界面;国家级夜间文旅消费集聚区代表联名发出服务优化倡议,承诺以更优质的服务守护每一份夜间消费的愉悦……

在五大特色展区,潮购福利站的电子消费券与超值团购套餐引发抢购热潮,观夜市的“人气美食投票墙”前食客云集;创意机车展区,成为年轻人镜头的焦点;酒吧咖啡街的“夜享专属折扣”与精酿品鉴沙龙,让悠闲时光有了更多滋味;主舞台区的中街音乐会更成为欢乐的海洋,实力乐队献唱,与观众点歌互动,将现场气氛推向高潮。

“夜宁夏·潮生活”作为宁夏持续打造的夜间经济活动IP,融合美食、美景、美物等跨界联动消费场景和创新形式互动体验,

为消费者打造沉浸式夜间消费盛宴。自治区商务厅相关负责人介绍,将进一步深化商文旅体融合,通过多元场景和惠民举措,持续激发消费活力,为市民和游客提供更丰富的夜间消费选择。

## 银川市公布三区普通高中录取最低控制分数线

7月12日,记者从银川市2025年中考新闻通气会获悉,经银川市中小学招生领导小组研究决定,2025年银川市三区普通高中录取最低控制分数线公布

兴庆区、金凤区、西夏区公办普通高中录取控制分数线为534分

银川一中、银川二中、银川九中、银川唐徕中学、银川六中、银川实验中学、银川高级中学、宁夏长庆高中、宁大附中、银川市第二十四中、北民大附中、银川三十三中、北师大银川学校、银川四十三中、宁夏师范大学附属中学、银川市阅海湾高级中学、宁夏六盘山高中、宁夏育才中学

民办普通高中录取控制分数线为471分

银川外国语学校、宁夏岳麓高中、宁夏开元学校、银川小孔明学校、银川景博中学、永宁上游学校

普通高中艺术、体育特长生录取控制分数线为347分

## 银川市公布三区公办普通高中“指标到校”招生计划

二版▶